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Вступ
Людина мріє про вічність… Це її право на матеріальне та духовне, святе й священне, земне й позаземне таїнство, на буття…

Споконвіку людей хвилювало питання про сенс життя. Кожен з нас по-своєму вирішує, що особисто для нього головне. Один вбачає мету існування в тому, щоб забезпечити благополуччя своїм дітям. Інший захоплений честолюбними помислами, приносячи все інше в жертву кар’єрі чи жадобі слави, третій гониться за грішми… Але поступово приходить усвідомлення старої істини: не хлібом єдиним живе людина. Душа ніби просинається; виникає потреба звернутися до минулого, щоб відчути своє родове коріння і проаналізувати свій шлях, щоб краще зрозуміти минуле, сучасне і майбутнє рідної землі. І є на світі особливі місця, ніби створені для того, щоб пробуджувати і живити подібні почуття. Це – монастирі.

На Сумщині їх декілька, одні уже відроджені і діють, інші постають з руїн, треті чекають своєї участі. 

Слово «монастир» з грецької мови перекладається як житло віруючої людини на самоті, в безлюдній місцевості – пустині. В миру монастирське господарство являє собою основну форму організації релігійного поселення, навколо якого гуртуються ченці, черниці і самітники під єдиним для всіх братів і сестер статутом. У богословських книжках говориться, що інок – стовп терпіння, глибина примирення, джерело сліз, скарбниця чистоти. Тобто віруюча людина – це приклад для наслідування Божої благодаті, моральної чистоти і поваги до ближнього, до знедоленого люду. Релігійне поселення в комплексі – це й осередок духовності, і школа старецтва, і заклад, де лікують фізично та духовно хворих людей.

Появу монастирів на Русі потрібно, з усією імовірністю, віднести до перших часів прийняття Руссю християнства. Зберігся переказ про заснування Спаського монастиря поблизу Вишгорода грецькими монахами, які прийшли на Русь під час її хрещення. Дитмар говорить, що під час пожежі 1017 року в Києві згорів Софійський монастир. При Ярославі Володимировичі в 1037 році лаврентіївський літопис говорить, що «черноризци почаша множитися и монастыреве починаху быти».

Особливо обителі починають розвиватися з XI століття, з часу заснування Києво-Печерського монастиря. В XII столітті монастирів в Києві було до 17, в Чернігові і Переяславі по 4, в Галичі і Полоцьку по 3. В Новгороді в XII ст. було близько 20 монастирів, в Ростові 2, в Суздалі 4, у Владимирі 5 і т.д.

XIV століття також, було часом активної розбудови монастирів на Русі. До половини XV століття, за півтора століття, було засновано до 180 нових монастирів. Вони були дуже діяльними розповсюджувачами релігійної просвіти в стародавній Русі. При монастирях стали створюватися бібліотеки, а також і школи для навчання грамоті. 
У першій половині XVII ст. продовжується протистояння серед ієрархів Православної церкви. Частина церковних діячів, в основному у західноукраїнських землях, підтримувала підпорядкування Православної церкви Папському престолу. Але там, де відчутний вплив мало запорізьке козацтво, монастирі залишалися прихильниками православ’я. У 1628–1629 рр. було проведено ряд соборів, метою яких стало формулювання концепції примирення і зближення двох українських церков. На православних ієрархів здійснювали тиск польська влада та магнати, які надавали вольності монастирям, де настоятелі підтримували унію, та, навпаки, чинили утиски та напади на православні обителі. У цій боротьбі православні монастирі відігравали активну роль у підтриманні та збереженні українського православ’я.

З 1652 р. починається масове переселення українців на територію Слобожанщини. Разом із козаками до ватаг приставали ченці з розорених війною монастирів. Після підписання Переяславської угоди 1654 р. між гетьманом Б. Хмельницьким і Московською державою на Правобережжі активізується переселення на схід. На пошук нових територій відправлялися цілими містечками. Це призвело до значного зменшення населення у східних областях Речі Посполитої. Часто в округах, де існували православні монастирі, залишалися лише покинуті села та містечка. У такій ситуації монастир далі існувати не міг. Зменшення працюючого населення стало третьою причиною переселення ченців на схід до Московської держави. Таким чином, сукупність військових, політичних та соціально-економічних чинників стала поштовхом до переселення значної кількості священиків та ченців з території Речі Посполитої на територію Слобожанщини у середині XVII ст.

Православні обителі, що були засновані ченцями, які змушені були тікати з охопленої війною Речі Посполитої стали центрами духовного життя Слобожанщини. Саме тут створювалися і видавалися книги, писалися духовні твори. Монастирі мали значні за обсягами книгозбірні. Саме обителі першими масово застосували цегляне будівництво. Монастирі на Слобожанщині проіснували майже 150 років і активно підтримувалися козацькою старшиною. Їх економічний розквіт припадає на другу половин XVIII ст.

Часто місця для заснування монастиря надавалися козацькими сотниками та полковниками на землях, які були закріплені за містом чи містечком. Будівництво монастирів починається неподалік фортець, одразу ж після завершення будівництва основних укріплень. Поблизу Сум виникають одразу два монастирі: чоловічий, а трохи пізніше – жіночий. Збереглися пізньосередньовічні маршрути, що зв’язували Суми і Миропілля. На них розташовано два монастирі. Сумський Іоанно-Предтечів – знаходиться поряд з дорогою, що сполучала Суми зі слободою Лука, далі дорога йшла в напрямку Миропілля. Сумський Успенський розташовувався за 3 км на схід від цього шляху. 

Перші монастирські храми були винятково дерев’яними. Описів або зображень цих храмів до сьогодні не виявлено. В описах монастирів другої половини XVII ст. фігурують виключно імена святих, на честь яких їх було збудовано. За традицією місце для храму обиралося відповідно до релігійних канонів, було освяченим, і перенесення храму було явищем рідкісним. Знаючи місце розташування храму у XVIІI ст., можна припустити, що попередній знаходився на тому ж місці.
Вивченням монастирів, як пам’яток історії та духовних центрів, займався архімандрит Філарет (Д. Г. Гумілевський). До цього часу він залишається чи не єдиним дослідником, який так ґрунтовно описав монастирі Слобожанщини, проте не пов’язував їх з конкретними археологічними об’єктами. Їм присвячений перший том його тритомного видання «Историко-статистическое описание Харьковской епархии». Окремі дані щодо заснування та функціонування монастирів містяться також у третьому томі. Дослідником було наведено опис обителей і при цьому використано писемні джерела середини XVII – XVIII ст. Перший том праці Філарета, де описані монастирі, на сьогодні не втратив своєї актуальності. Він залишається чи не єдиною науковою працею, де містяться дані про всі слобожанські монастирі, причому описи обителей вміщено разом з даними архівів та анкетних опитувань.
Значний внесок у вивчення монастирської архітектури зробили С. А. Таранушенко, М. П. Цапенко, В. В. Вечерський. Ними вперше було проаналізовано збережені архітектурні елементи та топографічні особливості. Археологічне обстеження печерних монастирів Т. А. Бобровським дало змогу уявити, який мали вигляд монастирські підземні комплекси у XVII – XVIІI ст., що не збереглися до наших часів. Однак переважна більшість науковців зосереджували увагу на вивченні монастирів Путивльщини та Глухівщини, згадуючи слобожанські лише у загальному контексті розвитку краю. 
Процес вивчення монастирів Північно-Західної Слобожанщини налічує понад 150 років. Запропонована періодизація обумовлена загальним станом вивченості проблеми. Загалом виділено чотири етапи:

І етап (кінець XVIІІ ст. – 1920 р.) – час появи наукового інтересу до монастирів як пам’яток історії. Характеризується публікацією значної кількості архівних матеріалів та науково-довідкової літератури. Дані про монастирі Північно-Західної Слобожанщини є у роботах архімандрита Філарета, Д. І. Багалія, А. С. Лебедєва, В. В. Зверинського та П. М. Фомина, Л. І. Денисова та ін.

ІІ етап (початок 20–30-ті рр. ХХ ст.) припадає на час, коли масово закривалися церкви та монастирі. Науковий інтерес до цієї категорії пам’яток зменшився, а результати досліджень ряду вчених були вилучені з наукового обігу. Переважна більшість дослідників акцентували свою увагу на фіксації архітектурних ансамблів. Зокрема, саме цьому присвячені роботи С. А. Таранушенка.

ІІІ етап (60–90-ті рр. ХХ ст.) пов’язаний з відновленням наукового інтересу до монастирів. Вони стають об’єктом всебічного дослідження ряду видатних істориків архітектури: М. П. Цапенка, Н. Г. Логвина, В. В. Вечерського. Цими вченими було введено до наукового обігу дані про монастирі Лівобережної України, проте регіон Північно-Західної Слобожанщини залишався малодослідженим.

ІV етап (кінець 90-х – початок ХХІ ст.) характеризується цілеспрямованим комплексним дослідженням монастирів Північно-Західної Слобожанщини. На цьому етапі роботи ведуться із застосуванням сучасних цифрових методів обробки даних, що значно підвищило якість отриманих результатів. Виходить ряд статей: В. В. Вечерського, В. В. Приймака, Є. М. Осадчого. Роботи О. М. Титової, О. М. Сердюк, Т. А. Бобровського, Б. В. Колоска стали основою для розробки рекомендацій щодо музеєфікації та подальшого використання інформації про монастирі як туристичні об’єкти. 

Допоміжним джерелом вивчення слобожанських обителей є документи особового походження. Це листування настоятелів із представниками козацької старшини, щоденникові записи та діаріуші, де містяться замітки про окремі аспекти життя монастирів. Вони містять переважно дані про пожертви з боку козаків та старшини, про перебування в обителях визначних осіб і вплив політичних подій на монастирський уклад життя. 
Значна кількість документів XVIII – початку ХІХ ст., пов’язаних із життям Михайлівського Іоанно-Предтеченського монастиря, зберігається у фондах Сумського краєзнавчого музею. Це листи та грамоти, які були написані членами родини Полуботків щодо ведення господарства у лебединських садибах. Серед них є епістолярія, в якій ідеться про передачу грошових та майнових цінностей настоятелям монастиря.

Найбільш збереженими архітектурними ансамблями на Сумщині є Путивльський Молченський (Молчанський) та Глухівський Петропавлівський монастирі. Вони зберегли автентичні укріплення, храми, дзвіниці та огорожу. Перші заходи з реставрації пам’яток архітектури відбувалися за проектами, розробленими фахівцями інституту «Укрпроектреставрація» у 60-70-ті рр. ХХ ст. Згодом, у 90-х рр. ХХ ст., було відремонтовано решту споруд Молченського монастиря та розроблено науково-дослідну документацію на цю архітектурну пам’ятку .

На жаль, на території області відбувалися і зворотні процеси. Поблизу м. Шостка знаходиться Харлампіївський Гамаліївський монастир. На середину ХХ ст. цей оборонний монастир був одним з небагатьох збережених архітектурних об’єктів українського бароко. У 1956 р. обитель було внесено до реєстру пам’яток архітектури республіканського значення. До кінця 50-х рр. ХХ ст. збереглися основні його елементи – храми, келії, оборонний мур з баштами та надбрамною дзвіницею. У 1962 р. пам’ятку було передано Міністерству внутрішніх справ і на території обителі було розміщено колонію (ШВК-66). У результаті перепланування окремі споруди монастиря були демонтовані, підземні галереї залиті водою, а виходи зацементовані. 
Глухівський Петропавлівський монастир, зведений у середині XVII ст., – сьогодні один з найбільш збережених на Сумщині. На його території розташований лікарняний заклад для пацієнтів із ураженням психіки.

Решта монастирів Сумщини вивчалася епізодично, перевага надавалася збереженим архітектурним формам. Переважну більшість можна віднести до пам’яток археології.

Під політику секуляризації церковних земель (суть якої полягала в скороченні кількості монастирів з 954 до 418 і введенні нових правил їх забезпечення: частина фінансувалась державою, інші жили на народні пожертви), знищення монастирських вотчин і закриття монастирів, яку проводила Катерина ІІ підпали сумські обителі – Успенський чоловічий і Іоано-Предтеченський жіночий, а також охтирський Троїцький монастир.
Весь життєвий шлях нашої Вітчизни освячений вірою. Люди, як би часто не ухилялися від прямого свого історичного призначення, як би не зловживали милосердям Божим, але завжди твердо знали, що джерело їхньої сили – віра православна. Майже 80 років в Україні віра була під забороною – цей час мав і свої плоди – бездуховність, нищення святинь… Адже слово «духовність» це не зібрання моральних якостей, а близькість до Бога, життя з Богом по його заповідях.

***

Метою матеріалу, який ми пропонуємо є ознайомлення з історією та сучасним станом найбільших монастирів, осередків духовного життя на теренах нашої області.  Посібник не є вичерпним і розкриває тільки основні грані сучасного і теперішнього стану святинь. Бібліографічний матеріал зібраний на основі фонду ОУНБ і Зведеного краєзнавчого каталогу, містить  інформацію про фонди, якими розраховує бібліотека з цього питання, він  систематизований за типами видань в зворотно-хронологічному порядку.

Даний матеріал може бути використаний вчителями історії, бібліотекарями, краєзнавцями, іншими фахівцями при проведенні уроків та інформаційних заходів, а також всім, хто цікавиться історичною та духовною спадщиною нашого краю.

Сумські обителі
Що стосується Сум, то в житті міста православна віра з самого початку займала важливе значення. Крім багаточисельних церков, на околицях міста існувало три монастирі.

Село Токарі і приєднане до нього село Мала Чернеччина знаходяться всього за 2 км від Сум. Назва «Мала Чернеччина», як і друга назва цього населеного пункту – Монастирьок, навертає на думку, що в минулому тут проживали монахи-ченці. Так воно і є. Колись тут знаходився чоловічий монастир Успіння Пресвятої Богородиці (який називають також іноді Сумським), проіснував він майже півтора століття і славився своїм багатством.

Виникнення цього монастиря історики нерозривно пов’язують з періодом заснування Сум та інших населених пунктів у другій половині XVII століття, та з ім’ям першого сумського осадчого, полковника Герасима Кондратьєва, який багато жертвував на будівництво храмів і потреби церкви.

Вважається, що будівництво Успенського монастиря почалося в 1658 році, невдовзі після зведення Сумської фортеці, хоча офіційні папери на обитель датуються 1671 р. Місцевість для монастиря вибрана живописна і зручна.

Яким був Успенський монастир ми знаємо завдяки опису святителя Філарета, який він зробив у 1859 році, коли монастиря вже не було, але пам'ять про нього ще зберігалась. В своїй роботі «Історико-статистичне описання Харківської єпархії» Філарет пише, що в останнє десятиліття свого існування монастир був розкішний. В ньому було три кам’яних храми – Успіння Богоматері, з приділом Вознесіння Господнього; Архангела Михаїла, при якому була братська трапезна і храм Всіх Святих, під яким розміщувались вхідні ворота. Монастир мав шість фруктових садів, млин з десятьма колесами на р. Псел, а також лісні володіння.

В Малочернеччинському монастирі якийсь час проживав просвітитель, філософ і поет Г. Сковорода – це було в 1760-х роках, коли монастир перебував у найбільшому розквіті.
Благодійником монастиря був Яків Шубський, який пізніше став ігуменом (намісником) монастиря. Він народився в слободі Білкове Охтирського полку в сім’ї священника і мав прекрасний голос, завдяки якому попав у придворну капелу. Голос був не єдиним обдаруванням юнака – він вирізнявся також розумом і прекрасною поведінкою. Ці якості дозволили Якову залишитися при дворі імператриці Єлизавети. Після її смерті Шубський переїхав з Петербурга в Малочернеччинський монастир, де провів останні роки життя його батько – ієромонах Арсеній. Через якийсь час колишній придворний прийняв чернецтво. Все своє майно Яків Шубський пожертвував на потреби монастиря – зокрема на будівництво трьох кам’яних храмів.

Справжнім горем стало скасування імператрицею Катериною, в числі інших, і Успенського монастиря в 1788 р. Ченцям було наказано перейти в Куряж, а їх володіння пустили з молотка. Святитель Філарет описує долю монастиря: «Цеглу головної церкви передали для церкви Верхньої Сироватки, залізо – для сумської Воскресенської, а залізні двері – для сумської Миколаївської. Іконостас, за розпорядженням Священного Синоду передали в Каплунівську церкву. Архангельський храм передали на будівництво дзвіниці сумської Покровської церкви. Кам’яна огорожа передана для чернеччинської Богословської церкви. Дерев’яні келії продані сумським жителям. Куди поділися дорогі ризи, ікони, книги, начиння – невідомо». 

Від монастиря залишився лише один храм – Всіх Святих. В храмі продовжували відправлять служби, як у звичайній церкві. А через століття після закриття монастиря 30 листопада (13 грудня по новому стилю) 1887 р. тут як диво був явлений образ Спасителя, який був видозміненою копією ікони «Спас Кровоточивий». Вважається, що цю ікону подарував монастирю сам полковник Герасим Кондратьєв. В липні 1892 р. ікону привозили до Сум, коли в місті розповсюдилася холера. А з 1904 р. з Малочернеччинським чудотворним образом стали постійно здійснюватися хресні ходи в церкву слободи Велика Чернеччина.

Після революції образ був утрачений, і лише в 2012 р. знайдений в приватній колекції донецького колекціонера Олега Здановича, після чого повернутий віруючим м. Суми.

На жаль, на сьогоднішній день Всесвятський храм в Малій Чернеччині не зберігся – від нього залишилася тільки напівзруйнована дзвіниця.

Крім чоловічого монастиря, в околицях Сум був і жіночий  – Іоано-Предтеченський в слободі Лука. З’явився він ненабагато пізніше Малочернеччинського – в 1687 р., і в цьому також неабияка заслуга сумського полковника Герасима Кондратьєва: на його кошти, зокрема, був збудований головний монастирський храм Іоана Предтечі. Другий храм монастиря – Введенський – звели на кошти сумського полкового судді Івана Рубана. Іоано-Предтеченський монастир проіснував рівно 100 років і в 1787 р. був, як і Малочернеччинський скасований за наказом імператриці Катерини II. Правда його закрили лише в 1811 р.

Нинішня Іоано-Предтеченська церква на Луці була збудована уже півстоліття потому (в 1839 р.) на кошти місцевих дворян Линтварьових – причому не на місці колишнього одноіменного храму, а на місці дерев’яної Введенської церкви, яку спеціально розібрали. В 1907 р. до нової Іоано-Предтеченської церкви добудували два бокових вівтаря – св. Трійці і св. Іоана.

Пантелеймонівський храм на вул. Роменській і інші будівлі при ньому в Сумах називають не інакше, як «монастирем». Дійсно, ці споруди, побудовані на початку XX століття на околиці Сум з назвою Свищі, повинні були стати основою запланованого в Сумах нового Іоано-Предтеченського монастиря і декілька років встигли стати місцем служби і перебування ченців. Та революція 1917 р. порушила ці плани. Відомо, що в 1919 р. єпископ Митрофан емігрував до Сербії, а інша братія втекла від переслідувань нової влади.

Архітектурний комплекс, який встигли побудувати до 1915 р. називався архієрейським подвір’ям. Храм Св. Пантелеймона побудували за проектом видатного архітектора Олексія Щусєва в формах псковсько-новгородської архітектури XII–XIII ст.

В радянський час церква продовжувала функціонувати за своїм призначенням до 1963 р., коли там намагалися розмістити планетарій. Само приміщення використовувалося як склад. Тільки в 1991 році тут були відновлені богослужіння. Через декілька років відновився і архієрейський корпус. В Україні затвердили законом релігійну освіту і в Сумах з’явилося пастирсько-богословське духовне училище, яке розмістилося в колишній резиденції єпископа.
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Софроніївський монастир 

(с. Нова Слобода Путивльського району)

Софроніївський монастир завжди був не тільки однією з головних духовних святинь землі Сіверської, а й видатним архітектурним ансамблем, який фахівці по праву порівнювали з Києво-Печерською Свято-Успенською лаврою.

  Заснований 1405 року. Муровані споруди походять з другої половини XVII–XVIII століть. Основні будівлі зведено у XIX столітті. 

Ікона Пресвятої Богородиці «Молченська» (Софронієвска)
1405 року над болотом Молче на високих горах, порослих дубовим лісом з’явилася чудотворна ікона Богородиці. Гору, на якій з’явилася чудотворна ікона, назвали Чудною. Ця місцевість, за 20 верст на схід від Путивля, входила до путивльської волості, тож путивляни одразу на місці, де знайшли чудотворну ікону, поставили невеличку дерев’яну церкву Богородиці, коло якої згодом стали селитися ченці-пустельники. Деякі з них почали копати собі печери на схилах гір. Так виник невеликий монастир, що називався Молченським Різдва Богородиці.

Від села Нова Слобода до монастиря веде лісова дорога. Краєвиди тут чимось невловимим, дуже нагадують київські, в районі Києво-Печерської лаври. Як і в Києві, тут монастир займав вершини двох гір, як і в Києві маємо розвинений комплекс печер з підземними церквами. На цьому паралелі з Києвом не закінчуються: надбрамна Покровська церква дуже схожа на надбрамну церкву-дзвіницю Кирилівського монастиря. Можливо, є якесь раціональне зерно і в місцевих переказах про те, що за монголо-татарського погрому група ченців Києво-Печерського монастиря врятувалася з Києва і оселилася тут у печерах.

У XVI столітті, коли пустинь перетворилася на більший монастир, її ченці купили в Путивлі кілька «осадних дворів», а в острозі на посаді спорудили десь у 1580-х роках храм Різдва Богородиці з приділом Софії, Премудрості Божої.
1592 року під час нападу татар на Посейм’я, Молченська пустинь була спалена і всі ченці 1593 року на чолі з ігуменом Пафнутієм переселилися до Путивля, створивши там новий Молченський монастир. А місцевість колишньої пустині при болоті Молче стала володінням цього путивльського монастиря.

Незважаючи на часті татарські напади, на місці пустині жевріло життя: напевно кілька схимників жили в печерах. 1605 року Молченська пустинь була приписана до Путивльського Молченського монастиря, тут влаштовано монастирську пасіку. На місці храмів, спалених татарами, поставили дерев’яну церкву в ім’я Різдва Пресвятої Богородиці Печерської, а при ній три келії, у яких жив один старець з Путивльського монастиря і монастирський бортник. В 1630 монастир спорудив першу муровану церкву Різдва Богородиці. Біля неї 1653 року відновлено й колишній монастир. З того часу, щоб уникнути плутанини, Путивльський монастир став іменуватися Великим Молченським, а той, що над болотом Молче – Малим Молченським пустинним. 
1656 року будівельним, а згодом – ігуменом монастиря став ієромонах з Путивля Софроній – людина напрочуд енергійна. Він правив братією до 1692 року. Його клопотами Молченський пустинний монастир розрісся, отримав багаті вотчини, завів широке муроване будівництво, став одним з найвідоміших монастирів Посейм’я. З поваги до заслуг ігумена ще за його життя монастир у народі стали називати Софронієвим, а після його смерті закріпилося офіційне найменування Софронієва пустинь або Софроніївський монастир. У XVIII столітті Софроніївська пустинь була наскільки відома й популярна, що російська імператриця Єлизавета Петрівна, подорожуючи 1744 року до Києва, навмисно відхилилася від маршруту, аби відвідати цей монастир. Тут вона взяла участь у освяченні новозбудованих споруд. У XIX столітті кількість ченців у монастирі досягла кількох сотень. За свідченням статистичного збірника «Православні монастирі» за 1908 рік, в Софронієвій пустині в 1907 році було 108 монахів, 37 прикажчиків і 145 тимчасових послушників, всього 290 чоловік.

Софронієвський монастир мав у своєму розпорядженні великі земельні наділи, водяні млини, був і свій монастирський цегляний завод. Тут виготовлялися воскові свічки з сировини, яку одержували на власній пасіці.

Судячи з документів, при Софронієвій пустині, на відміну від інших монастирів, не було загальноосвітньої чи недільної школи. Але відомо, що кожного року під керівництвом досвідчених майстрів із братії тут навчались різним ремеслам та живопису більше п’ятдесяти, а інколи і сто сільських хлопчаків (здебільшого сиріт). Достаток йшов поряд з милосердям. Під час першої світової війни, починаючи з 1915 року, при монастирі працювала безкоштовна їдальня, був відкритий сирітський притулок для дітей загиблих військовослужбовців.
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Софроніївський монастир. Фото початку ХХ ст.

Віками дбайливо збирали обителі пустині скарби матеріальної і духовної культури. В монастирській бібліотеці зберігалися найцінніші книги, серед них: «Библия» 1581 року, «Катехизис» 1591 року, «Требник» 1606 року, «Євангелія» 1689 і 1698 років видання. 

Багато предметів церковного вжитку представляли собою витвори ювелірного мистецтва, які мали крім матеріальної високу історичну і культурну цінності.

Після жовтня 1917 року настала епоха, коли було знищено багато безцінних пам’яток архітектури, образотворчого мистецтва, літератури, пов’язаних з тисячолітньою історією православ’я на нашій землі. Пограбовані і перетворені в руїни багато храмів і монастирів. Не минула чаша ця і Софронієву пустинь.

Невдовзі після Жовтневої революції 1917 року монастир закрили, частину ченців вбили, а частину розігнали, бібліотеку та монастирський архів з цінними документами розгромили, а його територію та приміщення займали установи підконтрольні НКВС СРСР.  В 1921 р. в обителі влаштували притулок для дітей з голодуючого Поволжя. В 1922 р. дитбудинок реорганізовано в дитячу трудову колонію. В 1937 р. тут влаштували ізольований табір із суворим режимом для дітей – «республіканців», вивезених з Іспанії, де йшла громадянська війна. З вересня – жовтня 1939 р. і до квітня 1940 рр. монастир було перетворено на Путивльський концентраційний табір НКВС для польських військовополонених. З початку квітня до середини травня 1940 р. конвойні частини НКВС переправили полонених у закритих вагонах до місць розстрілу під с. Катинь, що поблизу Смоленська та під Харків. В 1942 р. тут розташувався штаб Сумського партизанського з’єднання під командуванням С. А. Ковпака. 
У 50-ті рр. XX ст. більшість монастирських храмів та будівель була зруйнована. З блискавичною швидкістю буквально за пару років, висадили в повітря і розібрали собор Різдва Богородиці 1630 року, дві церкви XVIII століття, кілька десятків мурованих корпусів, монастирський мур. Після руйнування на місці храму влаштований літній майданчик для випасу худоби. 

Цеглу з усіх зруйнованих монастирських споруд використали під час будівництва Бунякинського коноплетіпального заводу, колгоспних корівників та свинарників, у особистому господарстві селян. 
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Надбрамна Покровська церква (деякі інші монастирські споруди були зруйновані, тому стоїть фактично в чистому полі)
Проте три монастирські будівлі дивом уціліли: Церква Покрови Пресвятої Богородиці, двоповерхова, зведена над Святою брамою (головний вхід в монастир) у 1757 р. в стилі бароко. Закрита у 1920 р. разом з монастирем. Кілька десятиліть знаходилась у занедбаному стані з загрозою руйнації.
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Трапезна палата

Трапезна палата (кін. XVII ст. – поч. XVIII ст.) – друга за значенням громадська будівля монастиря – місце для спільних трапез братії. В 2004 р. розпочато реставраційні роботи. 
Новий лікарняний корпус (1911 р.) – двоповерховий прямокутний в плані, коридорної системи розпланування. По центру корпусу розташована лікарняна церква. Нині це головна будівля монастиря. Поряд знаходиться південна монастирська брама, що веде до одного з печерних комплексів під горою. Вік найстаріших печер фахівці датують XIII–XIVст., що підтверджує версію про первісне заселення цих місць ченцями, котрі змушені були залишити Києво-Печерський монастир в часи татарських навал. Відомо, що печери проходили під соборним храмом, та під монастирською ризницею.
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Один із підземних ходів печерного комплексу

Надзвичайно цікавий кільцевий лабіринт, розташований на південно-східному схилі монастирської гори, майже під самою поверхнею. Його стіни й склепіння вимурувані з цегли (XVIII ст.). Але найцікавіша частина Софроніївського монастиря – підземна. На східних схилах монастирських гір є декілька печерних комплексів. Вони викопані в лесових суглинках і дуже нагадують печери Києво-Печерської лаври. Їх ніхто не досліджував, але найдавніші з них можна датувати XIII‑XIV століттями. Докладніші археологічні та спелеологічні дослідження дозволять уточнити датування. Печерні лабіринти складаються з ходів, келій, ніш-аркасолій для поховань. Трапляються й приміщення більшого розміру – підземні каплиці і церкви. Найнезвичайніше тут – склепінчаста підземна церква Преподобних Антонія та Феодосія Печерських.

Ще один кільцевий підземний лабіринт міститься на південно-східному схилі монастирської гори. Комплекс влаштовано неглибоко від поверхні землі, його стіни й склепіння змуровані з цегли, що датується XVIII століттям. Дуже незвичайна тут велика підземна церква, її склепіння стягнуто залізними затяжками. Це – безперечний доказ того, що печерський комплекс будувався відкритим способом: спершу було викопано великий котлован, змуровані келії, ходи, церкву, а тоді все це засипано землею. Печери Софроніївського монастиря бережуть ще немало таємниць.

У 1999 р. Софроніївський монастир передано Православній Церкві, в 2000 р. тут поселилося кілька ченців, а в 2004 р. було відреставровано Покровську церкву. 

В монастырском саду расцвели снова старые яблони,

В монастырском саду вековая стоит тишина,

Лишь поют соловьи музыкальными звонкими ямбами

Да с улыбкой растерянной бродит средь яблонь весна.

Я брожу вместе с ней по развалинам старого Храма.

В сердце с каждой минутой вливается горечь и грусть…

Здесь история древняя тихо в развалинах стынет

И глазами-провалами скорбно взирает на мир

В монастырском саду незабудки цветут синим-синим

Это нам их Господь, чтобы помнили все подарил,

Я цветы соберу неозлобленным людям в подарок,

На развалинах Храма о счастье своем помолюсь

И, погладив кирпич молчаливый, суровый и старый,

Прошепчу, что я скоро сюда, очень скоро вернусь.

А. В. Луговський

Софронієвський статут є цінним пам’ятником православної літургіки і аскетики, він по цей час не втратив свого значення. Звідси цей устав перейшов в Глинську пустинь, а звідти розповсюдився і в інші монастирі Русі. Велика кількість святинь, серед яких були чудотворні ікони, мощі святих угодників, традиції гостинного прийому прочан завжди привертали до неї багато богомольців. Життя простого народу в той час було тяжким, але в Софронієвій пустині вони отримували духовну втіху.
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Молченський монастир. Загальний вигляд

Путивль займає живописне плато високого берега річки Сейм. Заснування міста відноситься до періоду ранніх слов’ян. У XII столітті це вже значний центр Путивльського князівства. В пам’яті спливають слова шевченківського переспіву «Плачу Ярославни»:

В Путивлі граді вранці рано

Співає, плаче Ярославна,

Як та зозуленька кує,

Словами жалю додає.

Так, на цій горі дружина князя Ігоря Святославича Єфросинія (Ярославна) – дочка галицького князя Ярослава Осмомисла, чекала і оплакувала свого чоловіка, який з воїнами потрапив у полон. 

Давня дерев’яна фортеця не збереглася до наших днів. І тільки вічно красивий, епічний краєвид лугу і далі лісу та поля лишився таким же величним, як і в дні Ярославни.
У кінці XII та першій третині XIII століть забудова Путивля швидко розширювалась на північ і схід. Тут заселявся приміський посад ремісників і селян. На майданах і перехрестях вулиць будувались дерев’яні посадські церкви. Посади оточені теж кріпосними валами і стінами. Місто було зруйноване татаро-монголами у 1239 році. Після цього протягом двох з половиною століть історичні документи не залишили про Путивль ніяких відомостей. Близько 1500 року Путивль належав Московській державі, був її окраїнним сторожовим містечком. 
На одному з укріплень міста був заснований Молченський монастир (1579 р.) як подвір`я Молченської Софронієвої пустині, що знаходилася на схід від Путивля. Перша згадка про нього знайдена в Путивльських рукописних книгах (Третьяка Вільямінова та Олексія Буличева) близько 1591 р.: «В Путивльском уезде, от города 20 верст монастырь Молченский Рождества Богородицы, до того ж монастырь на посаде в остроге, теплый храм Софии Премудрости Божией, да Собор Пресвятые Богородицы». Скоріше за все, це був один двох'ярусний храм (теплий Софіївський займав нижній ярус, а собор Богородиці – верхній).
У період між 1591 і 1593 рр. перетворений на самостійний монастир під назвою Путивльського Молченського Печерського Різдва Богородиці.  

Спочатку це була потужна фортеця (від неї нині збереглися лише рештки мурів та кілька перебудованих башт). На початку 17 століття тут розміщувалась резиденція Лжедмитрія І. Цей відомий в історії персонаж, який певний час був царем Московської держави, до сходження на трон деякий час мешкав у одній із башт Молченського монастиря. Нині ця башта перебудована в монастирську дзвіницю.

Будівництво перших мурованих церков відноситься до початку 17 століття. Саме тоді на місці дерев’яної споруди було збудовано кам’яний головний храм обителі – собор Різдва Богородиці.

З кінця XVII ст. монастир, як і все місто почав поступово занепадати. У пореволюційний період обитель закрили, а ченців розігнали. У 1921 р. тут сталася пожежа, після якої довелося розібрати соборну галерею та бібліотеку. З 1930-х рр. територію і споруди монастиря займали дитячий будинок, профтехучилище, військовий завод, що стало причиною катастрофічного стану обителі. 

Вивчення Молченського монастиря розпочалося після Другої світової війни. На захід від надбрамної дзвіниці, ближче до міста розташовані споруди господарського двору та два мурованих готельних корпуси, перебудовані в повоєнні роки. У другій половині 40-х-на поч. 50-х рр.  у приділі собору на честь св. Зосіми і Саватія Соловецьких чудотворців, було дозволено відправляти богослужіння. 

Реставраційні роботи проводилися з 1960-х рр., було витрачено мільйони рублів бюджетних коштів, але жодна з пам’яток не була виведена з аварійного стану. 
У 1991 р. монастир передано Українській Православній Церкві. Спершу тут діяв чоловічий монастир, нині – жіночий. На сьогоднішній день ведуться активні реставраційні роботи. 

За цей час духовна перлина по-справжньому розцвіла і стала однією із знакових у Слобожанському краї. Коли ступаєш на територію древньої Молченської обителі, мимоволі проймаєшся особливими почуттями. Здається, що самі небеса здіймаються до бездонності, аби влити в душу особливе світло – трепетне, хвилююче, неповторне.

 Протягом 90-х рр. їм частково повернуто первісні форми. Монастирську гору пронизують печери й підземні ходи. Деякі з них прориті одночасно з побудовою оборонного монастиря. 
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Вид на монастир від вхідних воріт

До особливо шанованих святинь цього храму відносяться чудотворна ікона Молченської Божої Матері (1724 р.) повернута монастирю у 1995 р.; невеличка рака з мощами Св. угодників; ікона Пресвятої Богородиці «Утамуй мої печалі»(XVIII ст.), ікона «Трійця»(XIXст.), образ «Вознесіння» (XIX ст.) , тощо. 

Нині у жіночому Молченському Пресвятої Богородиці монастирі мешкає 15 пожилиць, для яких основою і сенсом  життя є служіння Господу.
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Глинська Різдва Богородиці пустинь
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Надбрамний Іверський храм

«Глинська пустинь – одна з найвеличніших святинь православ’я – відроджується як неопалима купина, щоб досягти своєї колишньої величі й слави. Стати справжнім форпостом духовності не лише Глухівщини, а й всієї України».

Блаженнійший Володимир, 
Митрополит Київський і всієї України.

Глинська пустинь завжди була однією з найбільш шанованих православних святинь, але незважаючи на це про життя пустині в XVI‑XVII століттях відомо небагато, оскільки в 1769 р. під час пожежі в обителі згорів весь архів монастиря.
Відносно назви пустині – Глинська, погляди розходяться – традиція зберігає два припущення: одні дослідники вважають, що Глинською вона названа тому, що гончарі колись добували тут глину для свого ремесла; інші припускають походження цієї назви від прізвища власників цієї місцевості князів Глинських, благодійників пустині (історичні документи володіння підтверджують). З їх роду походить Олена Глинська, мати Івана Грозного.

Залишилось невідомим, на жаль, і ім’я самого першого Глинського подвижника, про якого з літературних джерел знаємо лише, що при новоявленій Чудотворній іконі Різдва Пресвятої Богородиці на початку XVI століття поселився пустинник, який збудував на цьому місті капличку і перебував тут в пості, мовчанні та молитві.

Дивовижні зцілення від святої ікони Богоматері та від джерела цілющої води, що витікала з-під кореня сосни, на якій була 
явлена ікона, безперервно збільшувались, збільшувалось і народне шанування і приплив богомольців. При великому скупченні народу до новоявленої святині не могло залишитися невідомим богоугодне життя першого Глинського подвижника. Звичайно, народ одержував від нього не тільки духовну підтримку, але дехто виявляв бажання наслідувати його і залишатися жити на цьому місті. Так поступово формувалась Глинська чернеча пустинь, відома високим духовним життям братії.
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Ікона Різдва Пресвятої Богородиці «Пустинно-Глинська»
В середині XVII ст. (в 1648 році) Глинська пустинь за царським наказом була приєднана до Путивльського Молченського монастиря, в залежності від якого вона знаходилася до початку XVIII століття.

В 1703 році Петро I жалував Крупецьку волость, до якої відносилась Глинська пустинь – українському гетьману І. С. Мазепі. Мазепа ж передав монастир в ведення Київської митрополії. В 1708 році, після зради гетьмана Мазепи, Крупецька волость була передана князю О. Д. Меншикову, який став щедрим благодійником Глинської пустині, подарував їй значні земельні угіддя. Після заслання князя і конфіскації його майна в 1728 році його землі (в тому числі і Глинська пустинь) були приписані до приміщень цариці Анни Іоанівни. Путивльський монастир знову приєднав Глинську пустинь. І лише в 1764 році, при роз’єднанні монастирів за штатами, Глинська пустинь отримала повну самостійність. 

В цей час в монастирі було три храми: Різдва Богородиці, Святителя Миколая, Вознесіння Господнього. Припускається, що був і четвертий храм – в честь Введення Пресвятої Богородиці. Всі храми були дерев’яними, критими тесом і соломою, і до кінця XVIII ст. були зруйновані або згоріли.

В 1789 році в результаті секуляризаційної політики, яку проводила Катерина II, всі землі у Глинської пустині були відібрані. Тому кінець XVIII – початок XIX століття був періодом занепаду, але не духовного життя, а матеріального благополуччя монастиря. Економічна сторона життя обителі погіршувалась з року в рік, що було наслідком частої зміни намісників. В окремі роки цього періоду в Глинській пустині не було і 7 насельників.

Відродження і розквіт Глинської пустині нерозривно пов’язані з діяльністю призначеного в 1817 р. ігуменом монастиря отця Філарета (Данилевського), при якому монастир став найбільш відомим. Він став відтворювачем, духовним відроджувачем Глинської пустині. Святість життя старця Філарета, його духовна сила навертали до нього ченців, мирян, а разом з тим і матеріальні засоби, необхідні для відновлення обителі. Ігумен Філарет, маючи від Бога високі духовні обдарування, зумів направити життя пустині на патріотичну, просвітительську, благодійну діяльність.

В кінці XIX ст. Глинська Різдва Богородиці пустинь досягла свого розквіту. Кількість ченців перевищила 350 чоловік. За новою кам’яною монастирською огорожею височіли 3 окремих і 1 домова церква. В монастирській бібліотеці нараховувалось 1350 книг аскетичного і духовно-морального змісту.

При спадкоємцях ігумена Філарета духовне життя в Глинській пустині неослабно зростало. Ченці обителі, як провідники в життя відомих моральних принципів, служили і духовним і тимчасовим матеріальним потребам свого народу. З покоління в покоління передавались духовні уроки-настанови ігумена Філарета про необхідність  дотримання монастирського статуту, внутрішнього вдосконалення, направленого на підтримку християнського духу та укріплення духовної волі.

Правлячі архієреї називали Глинську пустинь «кращою обителлю», а її старців – «прикрасою чернецтва», але особливо виділялась Глинська пустинь серед інших монастирів старецтвом. Це була одна з тих небагатьох обителей, де старецтво було затверджено статутом.
На початку XX століття архієреї Курської єпархії засвідчили, що старецтво, як духовний інститут здавна існував в Глинській пустині і благотворно впливав не тільки на братію, а і на богомольців. Подаючи приклад доброї моралі, старці скеровують недосвідчених в духовному житті і наставляють безпутних. Завдяки їх впливу і невсипущому нагляду братія щиро ревнує про своє спасіння. В обителі подвизалося багато старців, відомих своєю прозорливістю і святістю. Але після Жовтневої революції, в 1922 році Глинську пустинь закрили. Вона була відкрита лише в 1942 році і до другого закриття в 1961 році являлась центром духовного просвітництва і відродження старецтва.
В травні 1961 р. монастир знову був закритий. В ньому розмістився Сосновський психоневрологічний інтернат на двісті чоловік. Чотири корпуси, що збереглися і Воздвиженський храм передали в палати для хворих. А братію розігнали по білому світу. Під час «красної секуляризації» все суто церковне майно було передане на збереження до Глухівської Миколаївської церкви, а золоті та срібні речі було викрадено.

У книзі Г. Пильневої «Глинская мозаика» (Москва, 1997), описана діяльність Глинської пустині упродовж 1942-1961 років. Тут же висвітлюється подальша доля ченців і поважних старців обителі. У зв’язку з закриттям пустині її колишній духівник о. Андронік (Лукаш) після подій 1961 року свій вік доживав у Тбілісі.

 Ікона «Собор преподобних старців Глинських»
Минули роки. Час лікує. Він ставить все і всіх на свої місця… У 1990-х роках віруючі глухівського краю почали надсилати листи до владних структур різного рівня. Усі вони ставили питання про відновлення діяльності Глинської пустині. Під тиском духовенства, віруючих людей та викладачів Глухівського державного педінституту комплекс  пошарпаних будівель і споруд древньої пам’ятки Христової Церкви, музею під відкритим небом, Глинської пустині було офіційно повернуто їх колишнім господарям. Точніше, 4 липня 1994 року все господарство монастиря Глинська пустинь було офіційно передане на баланс Глухівської єпархії. 
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Джерело на території монастиря
В 1996 році митрополит Київський і всієї України Володимир (Сободан) своїм указом від 3-го серпня 1996 року визначив Глинську пустинь Ставропігіальним монастирем (в цей час тут мешкало 20 чоловік братії). 
Зусиллями ієрархів, віруючих і мирян діяльність монастиря відновлено. Підіймаються храми, освячено ближній скит, знайдені та приєднані до лику святих мощі глинських старців та останнього намісника монастиря Серафима Амеліна.

***

Крім загальновідомих  монастирів, які відродилися і діють на північному сході нашої області діяли такі монастирі: Путивльський Борисоглібський чоловічий монастир в 1834 році розібраний «як занепавший», Путивльський Миколаївський Можайський жіночий монастир, Путивльський Спасо-Преображенський чоловічий монастир, Путивльський Свято-Духів жіночий монастир та інші.
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Охтирський Свято-Троїцький монастир
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Відбудований монастир

Свято-Троїцький монастир в Охтирці, поряд із Святогорським Успіння Пресвятої Богородиці монастирем, належав до найбільш багатих і шанованих на Слобідській Україні в кінці XVII – першій половині XVIII ст. 
Його будівлі споруджені на скелястій горі Охтир на правому березі Ворскли. Перший храм з дерева збудували в ім’я Благовіщення Богоматері, і монастир називався протягом майже 70-ти років Благовіщенським.  Проте ченці не були б ченцями, коли б не збудували coбі ще й печер. Адже полюбляли вони, як то здавна заведено в Київській чи Почаївській лаврах, наприклад, усамітнитись і при світлі свічок роздумувати про вічність і писати свої хроніки. Заплутані ходи печер, які двома ярусами вгризались в гору, ще до недавнього часу вражали сміливців, котрі відвідували їх. З роками монастир міцнів і багатів. З часу заснування в обителі було запроваджене ігуменське управління. З 1720 року за наказом Петра І настоятелем Охтирського Благовіщенського монастиря призначається протоієрей московського Благовіщенського собору – Тимофій Надаржинський. Духовник Петра І, протоієрей Тимофій володів землями на Тростянеччині та Охтирщині, в Охтирському монастирі збудував храм Святої Трійці і огородив монастир кам’яним муром в 269 саженів. Відтоді він став називатись Свято-Троїцьким. В 1741 році завершується будівництво мурованих будівель і зводиться оборонна дзвіниця. Того ж таки 1741 року син ігумена Осип будує кам’яну трапезну з дзвіницею, лікарню, а також храм в ім’я Петра і Павла. Життя в святій обителі проходило спокійно і розмірено. Братія в 23 чоловіки – 6 ієромонахів, 4 ієродияконів і 13 монахів шанували її засновника і смиренно молились. 
Значна частина інформації щодо економічного розвитку та землеволодінь Охтирського Свято-Троїцького монастиря міститься в «Экономических примечаниях на Ахтырский уезд 1785 г.». 
Головною святинею Охтирського монастиря була місцево шанована Охтирська ікона Божої Матері «Всіх Скорботних Радість», яка ознаменувалася багатьма зціленнями та дивами. Точних даних про те, коли ікона з’явилася в монастирі – немає, але відомо, що вона була принесена в обитель ще до 1787 року одним священиком, котрому «… во сне явились два монаха и повелели доставить икону из Киева в монастырь».

За час існування монастиря до нього надійшло багато історико-культурних цінностей. Це: стародруки книг російських та українських видавництв, ікони, вироби декоративно-прикладного мистецтва церковного значення.

Після закриття монастиря влітку 1788 року, при наміснику архімандритові Венедикті, його насельники були переведені в Куряжський чоловічий монастир Харківської губернії. І хоча архімандрит Венедикт направлявся намісником в Московський Данилів монастир, він і братія обителі довго не хотіли покидати Охтирську обитель. Завдяки старанням майора Івана Войновича Троїцький собор в листопаді 1788 року був перейменований в приходську церкву з призначенням настоятелем її священика Іоана Яковлєва. Інші храми обителі – Благовіщенський та Преображенський – були розібрані, все майно монастиря, навіть обрада, – розпродано. Тільки при Троїцькій церкві залишилося найнеобхідніше церковне начиння і чудотворна ікона Божої Матері «Всіх Скорботних Радість».

Жителі прилеглої місцевості не втрачали надії на відродження святої обителі. В 1835 році охтирчани та місцеві поміщики звернулись до Харківського архієпископа Мелетія (Леонтовича) з проханням про відбудову монастиря «не требуя пособия от казны». Вони повністю брали на себе відновлення древньої обителі за рахунок пожертв.

Указом імператора Миколи І від 30 жовтня 1842 року – Охтирський Троїцький монастир був відновлений. Першим намісником обителі, що знову відкрилася, став  ієромонах Сергій (згодом архімандрит). Так, після більш ніж півстолітньої перерви – 15 січня 1843 року ігумен Сергій з братією звершили перше богослужіння в Троїцькому соборі. До того часу на Охтирській горі, крім вищеназваного собору, збереглася дзвіниця з трапезною та похилий будиночок, в якому жив церковний сторож. А на початку весни 1843 року на горі вже був збудований дерев’яний будинок для настоятеля та насельників монастиря, внизу гори – готель для прочан-богомольців. І вже 3 липня того ж року, на наступний день явлення Чудотворної Охтирської ікони Божої Матері, монастир був святково відкритий. Божественну літургію після хресного ходу з іконою від Охтирського Покровського собору звершив Харківський єпископ Інокентій (Борисов). На це святкування прибув Харківський губернатор, представники місцевої знаті, які жертвували на монастир гроші і свої землі.

Намісник монастиря ігумен Сергій відновив обитель і кам’яну огорожу, за якою були відкриті три готелі, церковно-приходська школа, а в серпні 1884 року – лікарня (5 палат і 12 ліжок), столова і покійницька. В соборному храмі був відновлений іконостас.

Особливою святинею Троїцького  собору була вищезгадана ікона Божої Матері «Всіх Скорботних Радість», яка в 1891 році Священним Синодом була визнана чудотворною. На іконі була багата риза, збереглися в храмі і срібні потири, і дароносиці роботи російських майстрів. В кам’яному братському корпусі в 1850 році був зведений теплий великий храм в ім’я Різдва Пресвятої Богородиці, освячений в день святкування дня Святого Духа Філаретом (Гумілевським), єпископом Харківським і Охтирським, а також три дерев’яні будівлі, одна з яких – церква в честь Преподобного Сергія Радонежського (1845 р.). Послідовником архімандрита Сергія був архімандрит Євстратій (в кінці XIX – початку XX ст. Охтирським монастирем управляли архімандрити).

В монастирі в 1887 році налічувалось більше 120 насельників, а в 1908 – більше 150. До 1917 року при Охтирському монастирі діяла церковно-приходська школа та 3 готелі для паломників. В монастирському господарстві процвітало бджільництво, тваринництво, бондарське ремесло. При останньому наміснику – архімандритові Аристарху – земельні володіння монастиря становили 750 дес. землі, в ньому проживало 86 ченців і 34 послушники.
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Зображення охтирського Свято-Троїцького монастиря, хромолітографія, 1902 р.

В 1917 році монастир був закритий, але не знищений. В 1919 році мученицьку  смерть прийняв намісник Свято-Троїцького монастиря архімандрит Аристарх. Храми монастиря  були пограбовані і спаплюжені. З 1922 по 1938 рр. на території монастиря існував притулок для дітей-сиріт і безпритульних. З 1938 року в монастирі розміщувались казарми Охтирського стрілецького полку.

В роки Великої Вітчизняної війни стародавня обитель була остаточно зруйнована. Від монастиря збереглася тільки мальовнича гора і руїни від дзвіниці – пам’ятки архітектури XVIII століття. 

З 24 квітня 1844 року з Покровського собору в Троїцький монастир кожного року звершується хресний хід з чудотворною іконою Божої Матері в суботу П’ятидесятниці і назад – в День Всіх Святих. 
В наш час хресний хід відновився з 1999 року. А в кінці 2001 року були досягнуті домовленості з обласною адміністрацією про повернення земель, які належали церкві. На початку 2002 року Преосвященнійший Іов, єпископ Сумський і Охтирський благословив двох монахів – о. Симеона (Гагатика) та о. Смарагда (Петренка) на відродження древньої обителі. З того часу почалося третє відродження Святої обителі.
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Гамаліївський (Харлампієв) монастир 

«Іншого архітектурного ансамблю, подібного

Гамаліївському, в Україні просто не існує»

М. Цапенко
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До найважливіших і унікальних історичних пам’яток фахівці відносять ансамбль народної архітектури Гамаліївського монастиря, будівлі й споруди якого формують своєрідний сільський, селищний і містобудівний ландшафт краю.

Географічно село Гамаліївка лежить на прямій лінії Глухів – Шостка, десь у 34 верстах від Глухова і в чотирьох від Шостки. У 1920 р. це поселення адміністративно було підпорядковане новоствореному Шосткинському району Чернігівської області (з 1939 року Сумської обл.).

У 80-х роках XVII століття на місці цього села базувалися кілька хуторів по 2-5 хатинок, які гетьман І. Мазепа 1688 р. подарував Генеральному осавулу Андрію Гамалію, разом з угіддями (згідно інших джерел Антону Гамалію), який поселив недалеко від нього слобідку і назвав її на свою честь – Гамаліївкою.

Через декілька років після заснування Гамаліївки А. Гамалія помер, залишивши слобідку у спадок своєму сину Антону, який був людиною віруючою і 14 квітня 1702 року заснував у Гамаліївці православний храм, який назвав на честь святого великомученика Харлампія – Харлампієвим. Незабаром після заснування храму при ньому виникла жіноча пустинька, витрати по утриманню якої Антон Андрійович взяв на себе.

Під час Північної війни Антон Гамалія воював на боці Мазепи і поплатився за це усіма маєтностями та засланням у Сибір. Відібрану в 1710 році Гамаліївку з Харлампієвою пустинькою гетьман Скоропадський залишив собі.

В 1713 році на місці скита заснований монастир з відповідними правами та маєтностями клопотами гетьманші Анастасії (Насті) Скоропадської, а наступного року гетьман Іван Скоропадський проголосив себе титарем, покровителем монастиря. На його кошти розпочалося муроване будівництво, якому гетьман надавав великого значення (адже це був його фамільний монастир – одна з ознак гетьманського престижу). Потім територію монастиря оточують кріпосними стінами з вежами та дзвіницею, будують кам’яні келії та господарчі будівлі. Ансамбль монастиря-фортеці (величний собор Різдва Богородиці, тепла церква Харлампія, корпуси келій, оборонні мури з чотирма наріжними глухими і трьома надбрамними вежами) був не чоловічим, а жіночим монастирем. Його потужні муровані фортифікації мали нереальне, а скоріше символічне значення.

Гамаліївський монастир – найпізніший на Лівобережжі монастирський ансамбль оборонного типу, останній залишок історичної еволюції такого типу комплексів і споруд, мистецький підсумок багатовікової традиції.

У монастирі були споруджені й гетьманські будинки, у яких іноді жив з родиною сам І. Скоропадський, після його смерті – вдова Анастасія Марківна навіть давала тут бали для українського шляхетства. Гетьман помер 1722 року, не встигши завершити будівництво всіх монастирських споруд. Його поховали в склепі Харлампіївської церкви, яку на той час уже закінчили і освятили. Анастасія Скоропадська, яка померла 1729 року, похована поруч з чоловіком. (Харлампієва церква  взагалі стала усипальнею двох гілок роду Скоропадських). У заповіті гетьманша розпорядилася перетворити монастир з жіночого на чоловічий, що і виконано 1733 року сюди перевели ченців з Мутинського монастиря, що був неподалік Кролевця. Першим ігуменом став Герман Конашевич, за нього завершено будівництво всіх мурованих споруд, а в 1735 році наступник Конашевича – архімандрит Микола Ленкевич освятив собор Різдва Богородиці з чотирма бічними вівтарями.

У XVIII столітті монастир зазнавав спустошень і руйнувань внаслідок пожеж та адміністративних дій імперської влади. 1738 року опівночі загорівся дерев’яний дах однієї з мурованих оборонних веж. Вогонь перекинувся до комори, а далі згоріли дахи собору, трапезна, келії. Після наступної пожежі, 1794 року, монастир на 30 років закрили, і лише 1827 року сюди, у пустку, перевели черниць закритого Кербутівського жіночого монастиря, що був колись на березі Сейму, неподалік Батурина. Після 1834 року всі монастирські споруди відремонтовано, деякі з них зазнали перебудов, найсуттєвіших – надбрамна вежа-дзвіниця.

Незважаючи на руйнування і перебудови, оборонні споруди монастиря частково збереглися до 1960-х років.

У 1920-х роках монастир закрили і він почав потроху руйнуватися. Харлампієвська тепла церква лишалася парафіяльною для села Гамаліївки, у монастирських келіях жили люди. З 1956 року Гамаліївський монастир оголошується пам’яткою архітектури республіканського значення. М. Цапенко, який побував у монастирі в кінці 1950-х років писав: «У невеликій трапезній церкві (…) Скоропадського та його дружину поховано. Могили прикрашають добре збережені білокам’яні різьблені плити. Ці плити мистецької роботи, незрозуміло як збережені у такій глушині, – теж рідкість. Споруди монастиря занедбано. Але добре, хоча б уціліли». Михайло Павлович неначе наврочив: 1963 року Сумський облвиконком передав монастир Міністерству внутрішніх справ, яке переобладнало його під місця ув’язнення суворого режиму. Наступного року цей архітектурний ансамбль виключили з державних реєстрів пам’яток, цілком віддавши на поталу каральному відомству. 
Результати не забарилися: повністю знищено оборонні мури і вежі, у тому числі і надбрамні, собор і Харлампієвську церкву перетворено на промислові цехи, у яких встановлено різноманітні верстати. При цьому в соборі влаштовано залізобетонні міжповерхові перекриття і перегородки. У спотвореній до невпізнання Харлампієвській церкві різьблені намогильні плити родини Скоропадських залито бетоном, залили склепи з останками не тільки Скоропадських, а й настоятелів та настоятельниць обителі. Так було поставлено крапку в підготовці до формування виправної колонії. Корпус келій надбудовано і перетворено на камери для убивць і ґвалтівників.

Останнім фахівцем, що бачив монастир перед відданням його на поталу МВС була архітектор-реставратор Євгенія Пламеницька. Вона і зафіксувала на плівці дзвіницю і вежі, яких уже немає. Ці фотознімки, не дуже чіткі і якісні, але все таки є останніми свідченнями про автентичні пам’ятки архітектури.

Мешканці Гамаліївки та розташованого поряд великого міста Шостки постійно порушують питання про відселення «зони» і передачу монастирської території з собором та церквою релігійній громаді, хоча, за великим рахунком, всі звикли: Гамаліївка це водночас і в’язниця для злочинців, і унікальний каскад архітектурних споруд, що тісно пов'язаний зі славетним родом Скоропадських. 
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Монастир за колючим дротом

Постановою Ради Міністрів України № 442 від 6 вересня 1979 року ансамбль Гамаліївського монастиря було знову включено до Списку пам’ятників архітектури України, що перебувають під охороною держави. Однак майже ніяких заходів, спрямованих на його збереження, з того часу так і не було вжито.

Ось тільки якщо протягом 1962–2011 років вони знаходилися під одним «дахом», то віднедавна (2 березня 2011 року) церква Священномученика Харлампія передана в розпорядження Конотопської єпархії Української православної церкви і звільнена з-під колючого дроту, а решта споруд і надалі залишається під юрисдикцією вже згадуваної колонії. Ідеться про соборний храм Різдва Богородиці, трапезний корпус, двоповерховий корпус із келіями настоятелів та окремі інші. 
Епоха забуття старовинної обителі завершена, тепер тут буде жіночий монастир. Ідуть ремонтні роботи покрівлі Харлампієвого храму, купола, проводяться внутрішні роботи. Збереглися старовинні плани і фотографії монастиря, які допоможуть відновити його колишній вигляд. 

Нам би зберегти надбання предків наших, оновити просторову композицію, відновити охоронно-реставраційні роботи по врятуванню майже втраченої історико-культурної спадщини, від якої поки що ще щось залишилося. А старовинна обитель зберігає ще багато таємниць.
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Глухівсько-Петропавлівський монастир 

(с. Будища Глухівського району)

Згідно з переказами і легендами, монастир Петра і Павла було закладено десь у 30-х роках XIII століття, перед нашестям на Русь монголо-татарських полчищ, коли Глухів став центром Глухівського удільного князівства. Є непрямі свідчення, що монастир було засновано дещо раніше – в другій половині XII століття. Його фундатором, можливо, була вдова Великого Київського князя Всеволода Ольговича – Марія Мстиславівна, яка оселилася в Глухові в середині XII століття. Однак ця гіпотеза поки що не має документальних підтверджень. А якщо взяти до уваги археологічні знахідки, виявлені в окрузі монастиря, то це поселення могло існувати за кілька віків до XII ст.

На жаль, джерел, які б проливали світло на існування цього поселення в період між XIII та першою половиною XVII ст., поки що не виявлено. Наприклад, у богословських книжках                     XVII–XVIII ст. Петропавлівський монастир називають – Бутирський. В офіційних документах монастир Петра і Павла частіше згадується з середини XVII ст.
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Монастир на початку ХХ ст. Фото
Первісно монастир Петра і Павла базувався на вершині високого пагорба – Чернечій горі, яка підноситься вище заплави майже на 40 м. Чернеча гора в сиву давнину вважалася неприступною фортецею. Ченці будували тут з дерева головні свої будівлі. У другій половині XVII ст. з’явилися перші муровані будівлі і споруди. Упродовж 1695–1697 років майстри виконали основні роботи по будівництву на базовому узвишші собору Петра і Павла. Ще рік тривали оздоблювальні роботи: спорудження іконостасу, розпис стін та куполу. Це була типова для української архітектури тридільна, триверха будівля – красень національної культурної архітектури. Петропавлівський монастир мав свої релігійно-господарські філії – пустині, скити, каплиці, сільськогосподарські і скотні двори, олійниці, готельні двори в містах Глухові та Путивлі. Миколаївська пустинь знаходилась за три версти від монастиря, на північній околиці села Будища. Тут була резиденція ігумена. 
Слід назвати ряд історичних постатей, життя та діяльність яких пов’язані з Петропавлівським монастирем. Видатний церковний діяч святитель Димитрій Ростовський (у миру Д. С. Туптало) став ігуменом монастиря в 1694 році в Петрів піст. Усамітнившись у Миколаївській пустині, що належала Петропавлівському монастирю майбутній святитель писав свій знаменитий твір «Четьї Мінеї» та власноруч посадив липову алею завдовжки 3 версти від монастиря до цієї пустині. У межах Миколаївської пустині він ще й особисто викопав криницю, яка збереглася до наших днів. Фактично, отець Димитрій керував монастирем до 1699 року, хоча вже в 1697 р. був призначений ігуменом Кирилівського монастиря в Києві.

Настоятелем монастиря наприкінці XVIII століття був архімандрит Мельхіседек (у миру М. К. Значко-Яворський), поборник православної віри на Правобережжі, яке до кінця XVIII століття було під владою Польщі. Він помер і похований на території Петропавлівського монастиря, біля південного входу в соборний храм святих апостолів Петра і Павла.

У 1840 – 1846 рр. монастирем управляв архімандрит Іаоникій (у миру І. Голованицький). Він відомий як засновник дальнього Спасо-Іліодорівського скита Глинської пустині, де пройшли його останні роки життя. Перебуваючи в Глинській пустині, куди архімандрит Іоникій був відправлений на покій, він приймає схиму з ім’ям Іліодор. У серпні 2008 р. у Глинській пустині відбувся чин прославлення 13 глинських старців. Серед канонізованих – і преподобний Іліодор. Цей заклад очолювали також відомі подвижники православ’я і багато в чому цікаві постаті ігумен Мелетій (Трофимович), ігумен Никифор (Грабовський), о. Сильвестр (Добриня), архімандрит Давид Нащинський, колишній професор Києво-Могилянської академії.

Поряд з монастирем проводився ярмарок, на якому в день святих апостолів Петра і Павла збиралися купці з Глухова, Путивля, окільних сіл. Проіснував ярмарок до XX століття.

Проминули роки, століття. У 1921 році монастир було закрито. В його приміщеннях поселили інвалідів. 1929 року собор Петра і Павла, розташований зі східного боку монастирського двору, було знищено, частину монастирських споруд розібрали на цеглу. Жінка-очевидець розповідала: «То було страхітливе видовище, що провіщало настання страшних часів – епохи тотального державного тероризму». Після Великої Вітчизняної війни будинок інвалідів перепрофілювали на психоневрологічний будинок-інтернат.
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Михайлівська надбрамна церква Глухівського Петропавлівського монастиря. 
Фото, початок ХХ ст.
Михайлівська надбрамна церква-дзвіниця споруджена 1712 року, зруйнована у 1956 році. У травні того ж року з ініціативи керівництва Шалигинського будинку інвалідів розібрали бані і почали розбирати стіни другого ярусу. Про це місцевий мешканець В. Борзаківський написав до Києва. Це зупинило руйнацію, відтак від споруди уцілів лише перший ярус, що використовується як брама.

Глухівсько-Петропавлівський монастир – визначна пам’ятка минувшини, згусток історії, культури, архітектури. І все те матеріальне, що залишилося на монастирському згарищі від дивного, від найдовершенішого архітектурного ансамблю доби українського бароко, фахівці називають «діамантом у золотому кільці Сіверщини», до якого входить і глухівський край.
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Свято-Дмитрієвський монастир

(село Рясне Краснопільського району)

Доволі цікава, сповнена різноманітними подіями, пов’язана з різними людьми історія Свято-Дмитрієвського монастиря, який знаходиться у селі Рясне  Краснопільського району. Збудований у 1867 році, він був освітнім, культурним, господарчим та духовним осередком для жителів прилеглих хуторів. Сьогодні ж від нього залишилися лише руїни. Однак за останній час бажання та спроби реставрації стали хоча й не глобальними, то принаймні сміливими.

Останнім володарем села Рясне був поміщик Костянтин Дмитрович Хрущов, який був відомий гордовитістю, жадібністю та жорстокістю задля власного збагачення. Будучи вже в роках, він, як і багато хто інший, починає задумуватися над своїми земними гріхами, боячись: що ж чекає на нього на суду Божому? Саме це й змусило його піти на таку благородну справу як зведення монастиря. За чотири роки після прохання він таки отримав на це дозвіл від царя Олександра II. Більше половини своїх володінь віддав Хрущов під території майбутнього монастиря, який за його бажання, мав носити ім’я Святого Димитрія Солунського. Річ у тім, що батька Костянтина Хрущова звали Дмитро, тож таким чином він віддав шану і батькові, і святому великомученику, які мали одне ім’я. Тож серед трьох збудованих храмів, головний носив ім’я святого великомученика Димитрія Солунського, який вважався його покровителем.

Своїм розквітом монастир зобов’язаний  ієромонаху Святогорської Успенської пустині Софронію. Після призначення його настоятелем він наполегливо взявся за благоустрій храму та братських келій, збудованих ще за життя К. Хрущова, а також за завершення будівництва трапезного корпусу з церквою. В 1895 році монастирський комплекс набув закінчений вигляд.

В цей час монастир нараховував 250 насельників і виглядав як ціле містечко. Його територія була забудована храмами, двоповерховими житловими корпусами і багатьма іншими приміщеннями. Всі споруди об’єднувалися між собою цегляними тротуарами, уздовж яких росли липи, каштани, білі акації, фруктові дерева. В обителі був водопровід, працювала лікарня з 10-ти кімнат та аптека, великий готель для паломників, різноманітні майстерні, притулок для самотніх та похилих людей, тяжкохворих та інвалідів.

Згодом монастир набув неабиякої важливості і для мирян, що заселяли прилеглі землі. На території, окрім споруд духовних, були й господарського призначення: клуня для сортування зерна, сарай для худоби, 2 млини. З півдня за стінами монастиря – фруктовий сад, пасіка у 300 вуликів. Хоча й за його межами, однак у володінні монастиря, розміщувалися молокозавод, цегляний завод, теслярна. 

Вільні монастирські землі за огорожею здавалися за доступними цінами селянам в оренду. Монахи також забезпечували дрова для будівлі хат для бідних, а також для виготовлення гробів.
Свого духовного призначення монастир не втрачав ніколи. Сюди приходили помолитися люди з усіх околиць, адже у ньому знаходилися мощі апостолів та 52 святих, а також каміння з гробу Господнього. 
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Руїни Свято-Преображенського собору
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Свято-Дмитрієвський монастир, початок ХХ ст., літографія

Сьогодні дивлячись на руїни Свято-Преображенського собору, які самотньо височіють серед чагарників, важко повірити, що колись тут вирувало життя. Згодом були розібрані на будівельний матеріал майже всі споруди, а от куди поділися мощі святих – залишається загадкою. Це можна пояснити тим, що в радянські часи, коли церква перебувала під забороною, це мало кого цікавило, тож факт зникнення святинь оминув увагу мирян. За деякими згадками очевидців, багато ікон було вивезено до Харкова, але мощі… вони ніби канули в Лету. Отож, 1920 року монастир припинив діяти, але це був лише початок кінця. Подальша його історія була доволі заплутаною і вона збереглася, на жаль, тільки в пам’яті очевидців та жителів села. Тож за давніми переказами, спочатку на території монастиря господарювали комунари з Оренбурга. Вони обробляли землі, вели економіку монастиря. Знайти для себе притулок їх змусив голод у їхній місцевості. У період війни при монастирі був госпіталь. У повоєнні часи територія монастиря залишалася освітнім осередком: тут функціонувала школа у монастирських корпусах, але після відкриття нової школи монастир втратив свою значимість для жителів Рясного і перетворився на покинутий пустельник, з кожним роком все більше обростаючи чагарниками.

Хоча повністю забутим і покинутим монастир Св. Дмитра Солунського важко назвати. Адже там залишилася велика кількість споруд, які не зруйнувала війна і які більше не потрібні були колгоспу.

Влітку 2000 року з благословення єпископа Сумського та Охтирського Іова на місці зруйнованого Свято-Дмитрієвського собору було встановлено мармуровий хрест, а в кінці 2004 року було прийнято рішення про відродження Ряснянського монастиря. Єпископ Іов звернувся до колишнього головного архітектора Сумської області А. І. Дейнеки з проханням надати допомогу в реставрації монастирських приміщень що збереглися, і Анатолій Іванович, який всі ці роки душею вболівав за втраченою святинею, з радістю взявся за роботу.

2003 року тут з’явився перший насельник – ієродиякон Варнава. Він жив у землянці на території монастиря, тим самим захищаючи землі від людської руки, діяння якої були далеко не на духовному підґрунті. Після його смерті у 2005 році новою намісницею стала інокеня Тамара, пізніш до неї приєдналися ще дві послушниці. Вони намагалися, що зрештою роблять і зараз, хоч трохи навести лад на покинутій території, де колись вирувало життя.

Ось тоді почалися часткові реставраційні роботи, які, мабуть краще назвати будівельними. Адже реставрувати доводиться майже з нічого, а на відновлення вищезгаданого храму необхідна доволі солідна сума коштів. За сприянням та фінансовою підтримкою генерального директора ТОВ «Ряснянське» Ю. В. Цаплієнка, на території колишнього монастиря була споруджена церква, при якій зараз знаходяться келії теперішніх наглядачок. Офіційним намісником Свято-Димитрієвського монастиря сьогодні є архімандрит Смарагд (Петренко).

Чи є майбутнє у цієї історичної пам’ятки? Важко сказати. Зрештою, вищевказані факти свідчать, що це залежить від кожного з нас. Чи не повториться минула помилка? І реставруючи, чи не створюємо ми те, що можна буде потім руйнувати?..
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