
І Н Ф О Р М А Ц І Й Н И Й   Л И С Т


Національний педагогічний університет імені М.П. Драгоманова готує до видання черговий випуск збірника наукових праць “Географія і сучасність”. Він має на меті висвітлення актуальних питань географічної науки за такими розділами: “ Теорія та методологія”, “Наукові дослідження”, “Методика та практика навчання ”. Збірник включений до переліку видань за дозволом ВАК України. Дописувачами запрошуються викладачі, наукові співробітники, докторанти, аспіранти, пошукачі, вчителі шкіл, ліцеїв, гімназій.

Відповідно до Постанови Президії ВАК України від 5 січня 2003 р. до видання будуть прийматися лише наукові статті, де присутні такі необхідні елементи: постановка проблеми у загальному вигляді та її зв’язок із важливими науковими чи практичними завданнями; аналіз останніх досліджень і публікацій, в яких започатковано розв’язання даної проблеми і на які спирається автор, виділення невирішених раніше частин загальної проблеми, котрим присвячується дана стаття; формулювання цілей статті (постановка завдання); виклад основного матеріалу дослідження з повним обґрунтуванням отриманих наукових результатів; висновки з даного дослідження і перспективи подальших розвідок у даному напрямку.

П О Р Я Д О К    П О Д А НН Я   М А Т Е Р І А Л І В:

· Рукописи статей приймаються українською мовою. На початку основного тексту необхідно подати анотацію українською, російською та англійською мовами.

· Як виключення для громадян інших країн, статті приймаються їх державною мовою з обов’язковою анотацією відповідно до попереднього пункту.

· Літературні джерела розміщуються після основного матеріалу в алфавітному порядку, нумеруються. Посилання в тексті на літературні джерела наводяться в квадратних дужках [1, с.5].
· До матеріалів окремо додаються відомості про автора (прізвище, ім’я, по-батькові; вчений ступінь, звання; місце роботи, домашня адреса, контактний телефон).

· Матеріали включаються до збірника тільки після оплати. Орієнтовна вартість однієї сторінки – 10 гривень. Обсяг статті повинен бути не менше шести сторінок друкованого тексту.

· Матеріали подаються роздруковані у двох примірниках, а також відтворені на дискеті (вона подається разом із матеріалами). Між електронним варіантом статті та роздрукованим на папері не повинно бути розбіжностей.  Один примірник підписується автором (підпис завіряється разом за місцем роботи або навчання).

· Форма подачі матеріалів: особисто або поштою (оплата здійснюється поштовим переказом).

П О Р Я Д О К   О Ф О Р М Л Е Н Н Я   М А Т Е Р І А Л І В :
 1.  Параметри сторінки: ліве поле – 30 мм, праве поле – 15 мм, верхнє поле – 20 мм, нижнє           

поле – 25 мм.

  2. Формат паперу – А4. Шрифт – Times New Roman  (14 пт) звичайний; анотація-шрифт (12 пт), інтервал – 1,5.

  3. Абзац – 1,27 мм, вирівнювання по лівому краю сторінки.

  4. Нумерація сторінок – робити тільки олівцем на звороті кожної сторінки тексту (на дискеті 

      сторінки статті не нумерувати!).    

  5. Оформлення першої сторінки:
	Ініціали та прізвище(а) автора (ів),

Повна назва установи, де працює(ють) або

навчається(ються) автор(и)

НАЗВА СТАТТІ  

Анотація (укр. мовою)

 Анотація (рос. мовою)              

 Анотація (англ. мовою)

Текст статті.


6. Таблиці розміщуються по тексту статті. Карти, картосхеми та інші картографічні матеріали виконуються і подаються в чорно-білому кольорі.

В разі відступу від зазначених вимог рукописи не приймаються до розгляду. Статті, що не відповідають тематиці збірника, відхиляються.
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