ИНФОРМАЦИОННОЕ ПИСЬМО
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	Сумский государственный педагогический университет имени А.С. Макаренко и Сумский отдел Украинского географического общества готовят к изданию в 2015 году 6-й выпуск «Учёных записок Сумского государственного педагогического университета. Серия географические науки».

В сборнике планируется создание следующих тематических разделов: «Физическая география и ландшафтоведение», «Картография и геоинформатика», «Социально-экономическая география и геополитика», «Эволюционная география и геоморфология», «Геоэкология и рациональное природопользование», «Рекреационная география и туризм», «Методика преподавания географических дисциплин» и другие. К сотрудничеству приглашаются преподаватели, научные сотрудники, докторанты, аспиранты, соискатели ученой степени, магистранты, учителя школ и других учебных заведений.


Требования к содержанию и структуре статей:

- Рукопись подают в редколлегию в виде компьютерного файла и одной твердой копии, без ограничения количества страниц (включая таблицы и рисунки);

- Статьи подаются на украинском или русском языках в одном экземпляре; они должны быть оригинальными, не опубликованными ранее и отвечать темам разделов сборника статей;

- Статья должна иметь определенную структуру: УДК, инициалы и фамилия автора (авторов), название статьи, резюме (объемом до 100 слов на том же языке, что и статья), основной текст, список литературы, резюме на английском языке (объемом до 100 слов);

- Просим авторов при подготовке статей соблюдать требования, изложенные в постановлении Президиума ВАК Украины от 15.01.2003 p., № 7-05/1; статья должна иметь обязательную структуру: постановка проблемы, формулирование цели (задачи) исследования, изложение основного материала с обоснованием полученных научных результатов, выводы, список использованной литературы.

Требования к оформлению рукописи и электронного варианта:

- Материал печатается на листах формата А4 шрифтом Times New Roman (формат Windows / Word - 6.0 и выше) размер шрифта 14pt, интервал 1,5, без переносов; поля со всех сторон по 20 мм;

- Электронная версия текста и рисунков обязательна; текст и таблицы подавать в формате RTF или DOC. Рисунки должны быть размещены в тексте и представлены в виде отдельных файлов в формате TIFF или JPEG; названия файлов подаются латиницей и соответствуют фамилии первого автора (например: yuschenko.doc, yuschenko.jpeg);

- Основной текст оформляют без использования оригинальных стилей, желательно избегать подтекстовых сносок; рукопись должна быть тщательно вычитана, не содержать скрытого текста, текста размеченного цветами и полностью совпадать с компьютерным файлом;

- Библиографические ссылки подают в цифровом виде в квадратных скобках согласно списку литературы, избегая автонумерации и автоматически генерируемых конечных ссылок; список литературы просим оформлять согласно новому стандарту библиографического описания ГОСТ 7.1:2006, с которым подробнее можно ознакомиться на сайте Книжной палаты Украины: www.ukrbook.net

- Иллюстрации следует включать в текст и подавать в отдельных файлах с разрешением 300 dpi в реальных размерах рисунка; желательно избегать полутоновых рисунков; допускается оформление рисунков в MS-Graph или Excel; при использовании графических возможностей программы Excel необходимо удалить из файла всю сопутствующую информацию и все листы, не имеющие отношения к диаграмме.

Сопроводительные документы:

- К статье прилагаются сведения об авторе (авторах): фамилия, имя, отчество; научная степень, ученое звание, место работы, домашний адрес, контактный телефон, e-mail;

- Аспирантам и магистрантам необходимо добавить рекомендацию научного руководителя;

- Для частичной компенсации расходов печати издания авторы вносят средства: 25 гривен (USD 1,75) за страницу;

Срок подачи статей, готовых к печати с учетом требований, до 1 мая 2015 года. Материалы и средства (почтовым переводом) следует направлять по адресу: Сюткин Сергей Иванович, а/я 1890, г. Сумы, 40002, или подавать лично: кафедра общей и региональной географии, комн. 205, ул. Роменская, 87, СумГПУ им. А. С. Макаренко, г. Сумы. Тел. +380982133722. Электронный вариант материалов просим присылать на e-mail: siutkin-sergiy@ukr.net.
Редколлегия оставляет за собой право отклонять материалы, не соответствующие тематике сборника или требованиям к оформлению статей.

Зарубежным авторам высылается 1 экземпляр сборника на статью независимо от количества ее авторов.

Справочная информация и переписка с редколлегией по электронному адресу: siutkin-sergiy@ukr.net.
